

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 288. szám — 1940 december 18 szerda — Ára: 12 fillér

Laky Dezső közellátásügyi miniszter, Reményi Schneller a termelés irányítója

Magyarország Főméltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb elhatározásokat, illetve legfelsőbb kériatokat méltóztatott kibocsátani:

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr. Reményi-Schneller Lajos m. kir. titkos tanácsos, pénzügyminisztert pénzügyminiszteri állásában való változatlan meghagyás mellett, mint külön ügykörrel megbízom a gazdasági élet és jelesen a termelés tervszerű kiépítésével, valamint az egyes gazdasági tárcák működésében az összehangnak biztosításával.

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az 1917. évi XI. t. c. alapján az ország közellátásának vezetésére dr. Laky Dezső m. kir. József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemi tanár, képviselőt tárcanélküli m. kir. miniszterre kinevezem.

Horthy sk., gróf Teleki sk.

Rendelet a közellátás egységes irányításáról

Országos közellátási hivatal szervezések

A kormány rendeletet adott ki a közellátás egységes irányításáról és intézéséről. A rendelet megállapítja, hogy a közellátás és általában a közszükségleti cikkeket való ellátás egységes irányítása és intézése a tárcanélküli miniszter (közellátásügyi miniszter) hatáskörébe tartozik.

A közellátásügyi miniszter hatáskörébe utalt ügyek intézésére országos közellátási hivatal szervezések. A közellátási hivatal a miniszter vezetése alatt működik, ügyvitelének rendjét a miniszter állapítja meg. A kereskedelmi hivatal a közellátási hivatal keretében végzi továbbra is az ipari nyersanyagellátást és a külkereskedelmi hivatal körében hozzáutalt tennivalókat. A rendelet kihirdetése napjától, vagyis a mai naptól életbe lép.

Teleki miniszter kijelentései a felsőházban

A felsőház tegnapi ülésén napirend előtt gróf Jankovich Béla József interpellált. Kérte, hogy a földművelésügyi miniszter legyen megnyugtató kijelentéseket a mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosításáról. Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter válaszolt ezután az interpellációra. Ismertette azt a súlyos helyzetet, amelybe a magyar mezőgazdaság került a múlt évi rossz termés és az időjárás viszontagságai következtében. Összintén meg kell mondania azt is, hogy az árkormánybiztosság téves megállapításai bajt okoztak a mezőgazdaságban. Kiderült, hogy az árkormánybiztosság ármegállapításai nincsenek arányban a termelési költségekkel és sokszor téves adatokból indulnak ki, helytelen ármegállapításokat tesznek. Eppen ezért felállították a mezőgazdasági üzemi és számtartási intézetet, Reichenbach professzor vezetése alatt, szakértő tagok közreműködésével és ez hivatala volt az árkormánybiztosságnak helyes irány-

elveket adni. A kormánybiztosság azonban nem vette tekintetbe ennek a szervnek a számításait. A miniszterelnök elhatározta, hogy ezen a helyzeten változtat. A közellátás kérdéseinek egyikeiben való összpontosítása már folyamatban van és a Reichenbach-féle intézmény is az árkor-

mánybiztosság rendelkezésére fog állni. A sertésnyésztésről és zsirellátással kapcsolatban közölte, hogy a múlt évben rossz volt a tengeritermés. Fokozta a nehézségeket, hogy tengerit csak nemes devizáért lehetett behozni. Mégis importáltak 568.000 mázsa kukoricát Romániából és Jugo-

szláviából. Az egyes közületek most 80.000 dísznót bíznak, úgyhogy a jövőre nézve megoldódik a zsirellátás. A miniszter foglalkozott a tüzfűvel ellátás terén mutatkozó nehézségekkel is. Az ország tüzfűszükséglete évi 255—275.000 vagon, amelyből 150.000 vagon vasúti szállítás igénybe vételével kerül a fogyasztókhoz.

A miniszter ezután válaszolt azokra a felszólalásokra, amelyek tárcájával kapcsolatban a vita során elhangzottak.

—o—

Abetz német nagykövet három-órahosszat tárgyalt Petainnal, félórát Lavallal

Az olasz sajtó nevelésnek minősíti az amerikai lapok híreit olasz különbékéről, vagy fegyverszünetről — 8 nap óta folyik a sivatagi csata

Az olasz sajtó behatóan tárgyalja az afrikai és a görög harcok eseményeit. Így a római „Stampa” az olasz hadihelyzettel foglalkozva azt írja, hogy Wavell tábornok az egyiptomi offenzívával nyilván döntő esapást akart mérni Olaszország északafrikai helyzetére. Ezért gyűjtött össze az angol világbirodalom minden részéből olyan nagy hadsereget Egyiptomban s ezért vonultatott fel 300.000 embert és legalább 1000 páncélosot a Földközi-tenger keleti partvidékén. Ahhoz képest, hogy az ütközetet sivatagi terepen kell megvívni, ez a háromszázszáz lészámban óriási hadseregnek számít.

Ugyanakkor Albániában is megindult a támadás Olaszország ellen, amiből arra kell következtetni, hogy Churchill „el akarja intézni” Olaszországot, hogy azután újult erővel folytassa az ellenállást a német ostrommal szemben.

Olaszországra az a feladat vár, hogy meghússza ezeket az angol terveket, amelyeknek segítségével Churchill meg szeretné fordítani a sors kerekét és helyreállítani megtépázott tekintélyét. Fejezi be cikkét az olasz lap.

A fasiszta sajtó kitart amellett, hogy ez csak egyféle lehet: olasz győzelem, még akkor is, ha az angolok látszólag sikereket érnek el. A „Corriere” idézi az angolszász propagandának néhány neveléses kitalálását. „Itt a különbékét kér Angliától...”, „Az olaszok fegyverszünetet ajánlanak Görögországnak...”, „Róma és Berlin között ellentétek vannak...”

Az utóbbira vonatkozóan német és olasz helyen egyaránt kijelentik, hogy a tengelyhatalmak sorsa katonailag is elválaszthatatlanul összeforrott. Ami pedig az állítólagos békeajlamokat illeti, a Corriere rámutat arra, hogy Itália egyáltalán nem érzi magát megvertnek, vagy legyőzöttnek azért, mert Görögországban nagyobb ellentállásra talált, semmint azt várta volna, vagy pedig, mert Afrikában a túlnyomó ellenséges erők védelemből támadásba mentek át. Az „Italia” is figyelmeztet: „Kitartani, keményen kitartani! A savoyai ház ezeréves csillaga egyáltalán nincs még hanyatlóban!”

A Corriera Padano groteszknak minősíti az amerikai lapoknak azokat a híreit, amelyek szerint Olaszország külön békét köt Angliával, vagy pedig szeretne fegyverszünetet létrehozni Görögországgal. Fegyverszünet — írja a lap — létre fog jönni, azonban előbb Görögország meg fogja kapni büntetését.

AZ OLASZ HADIJELENTÉS

Főbb adatai a következők: A kirendelt arevonali sivatagi övezetben folyó ütközet nyolcadik napján ugyanolyan elkeseredett harc folyt, mint az előző napokon. Bár az időjárás a lehető legkedvezőtlenebb volt, légi erők nem esikkenő tevékenységgel támogatva csapataink ellenállását és vadász-, valamint bombavetőrajaink nagymértékben lemorzsolták az ellenséget.

Torpedóvető repülőgépeink két torpedója eltalált egy 6000 tonnás ellenséges hajót, amely előzőleg lötte Bardiat. Öt gépünk nem tért vissza.

A görög arevonalon a 9. hadsereg körzetében nyugalom volt, a 11. hadsereg körzetében azonban kemény harcok folytak. Az elmúlt napok harcainban a milánói gránátvető és utánpótlás zászlóalj különösen kitüntette magát.

LAVAL BUKÁSA

Továbbra is az érdeklődés homlokterében áll. A legkülönbözőbb híresztelések érkeznek a világ minden tájáról. Így például a New York Times azt írja, hogy Laval — a vad szerint összeesküvést szőtt Pétain eltávolítására, Laval erőszakkal félre akarta állítani a marsallt, hogy aztán helyébe üljön és meg akarta üzenni a háborút Nagybritanniának.

A pénteki minisztertanácsban azonban leleplezték terveit és a helyettes miniszterelnököt erőszakkal távolították el az üléssteremből. A Daily Sketch szerint is Laval államesínyt akart elkövetni s már szét is küldötte titkos utasításait az egyes főbb tisztviselőknek, akik a parancsait várták. Az államesínyre karácsonykor került volna sor.

Mindezekkel a híresztelésekkel kapcsolatban a Messaggero megállapítja, hogy bár Laval internálva

van, ellene mégsem indul eljárás. Az angol és amerikai lapok túlnyomóan ebben a kérdésben is: kétségtelenül azonban, hogy Laval a határozat új felosztását javasolta Pétainnek. Eszerint Laval azt akarja, hogy a marsall maradjon az államfő, a kormányfői tisztet azonban engedje át neki.

A tábornagy és közvetlen munkatársai erre a leghevesebb szemrehányásokat tették Lavalnak. „Mindebből az következik, — írja a Messaggero —, hogy Laval eltávolítására belpolitikai válság miatt volt szükség és ez is mutatja, hogy Franciaországban a belpolitikai nehézségek éppoly gyorsan követik egymást, mint a letűnt demokratikus rendszerben.”

Angol körökben elterjedt hírek szerint Langeron, Chiappe utóda értesítette Pétain tábornagyot Lavallal államesíny tervéről.

Lavall jelenleg a Palvoisen-i kastélyban őrzik. A francia lapok nem írják bukásáról. Utóda, Flandin súlyos torokgyulladásban megbetegedett és magas lázzal agyban fekszik.

Abetz párisi német nagykövet tegnap este 9 órakor neves kísérettel Vichybe érkezett. Abetz első útja Flandin betegágyához vezetett.

Pétain tábornagy villásreggelin látta vendégül a német nagykövetet. Abetz csak szerdán utazik vissza Párisba.

Mint Vichyből később jelentik, Pétain tábornagy és Abetz német nagykövet keddi megbeszélésen az utolsó félórában Laval is részt vett. Abetz nagykövet több mint 3 órán át volt Pétain tábornagynál. A tábornagy megbeszélés után villásreggelin látta vendégül a német nagykövetet.

Abetz német nagykövet Vichyben tett látogatásáról kedden délután a következő közleményt adták ki:

Abetz Ottó német nagykövet hétfőn az esti órákban Vichybe érkezett. Kedden délelőtt tíz órakor Pétain tábornagy fogadta, egygyalogos század tisztegett a nagykövet előtt. A nagykövet tiszteletére az államelnök ebédet adott.

Tintafoltot nem okoz!



A Solennecken töltőtollnál a tintaszabályozó a tintát egyenletesen adagolja és az esetleges tintafelcsövesítést felveszi. Ezért nem okoz a Solennecken töltőtoll tintafoltot.

Solennecken

TÖLTŐTOLL

Kapható minden jobb papírszaküzletben

amelyen Darlan tengernagy, haditengerészeti miniszter, Huntziger tábornok hadügyminiszter, Paul Baduoin, a miniszterelnökségen működő államminiszter vett részt.

Egy későbbi távirat Vichyből a következő meglepő hírt közli:

Pétain tábornagy kedden fogadta Laval-t, akivel megbeszélést folytatott az általános helyzetről.

AZ ANGOL KORMÁNY

hivatalos formában is kérést nyújtott be az Egyesült Államokhoz, hogy boesássanak amerikai hitelek rendelkezésére a hadianyagvásárlások fedezése céljából. Habár erről Washingtonban hivatalos jelentést még nem adtak ki, ebben a tényben seholsem kétekednek. Ez a kérés azoknak a megbeszéléseknek eredménye, amelyeket Morgenthau amerikai pénzügyminiszter és Sir Frederich Philips angol pénzügyi államtitkár folytatott.

Newyorki jelentés szerint Roosevelt elnök kedre virradó éjjel megvizsgálta Anglia pénzügyi támogatása érdekében átnyújtott hivatalos angol kérelmet. Az elnök másfélórás megbeszélést folytatott Hull külügyminiszterrel és Davis-sal a nemzetközi helyzetről.

Az Associated Press jelentése: Hull külügyminiszter a védelmi biztosok és más állami tisztviselők előtt kijelentette, hogy Anglia pénzügyi segítséget kért az Egyesült Államoktól. Hull azt kívánja, hogy a lehető legnagyobb sietséggel fozkozzák a fegyverek, repülőgépek és egyéb hadianyagok előállítását.

NÉMET HADIJELENTÉS

A német véderő főparancsnokság jelentti:

Német gyorsnaszádok a december 16. napjára virradó éjjel a La Manche csatornában túlerőben levő ellenséges rombolóalakulatokkal találkoztak. Rövid ütközet után eltűntek az ellenséges haderők. Gyorsnaszádunk sértetlenül visszatértek támaszpontjaikra. A december 16-ára virradó éjjel a légi haderő harcra kötelekei újból és látható hatással támadták Scheffieldet. Robbanásokat s

több tüzet figyeltek meg. Ötszáz kilométernyire Irországtól nyugatra bombákkal megtámadtunk két ellenséges kereskedelmi hajót. Az egyik hajón megsérült a kormányberendezés, a másikat oly súlyos találat érte, hogy elsüllyedésével számolni kell. A december 17-ére virradó éjjel csupán Nyugat- és Délnyugat-Németországba hatoltak be brit repülőgépek. Mannheimban robbanó és gyújtóbombákkal okoztak tüzkárt, többi között a kastélyban és egy

Asszony

Saját tervezésű kalapok

kórházban. Egy másik városban szintén a kórházat találták el a bombák. A két gyártelepen bekövetkezett termelési kiesés jelentéktelen. Tíz polgári személy meghalt, ötvenen megsebesültek.

Sorakozzunk Kormányzónk mögé!

Budapest, dec. 17. A felsőházban folytatták a költségvetés általános vitáját. Báró Waldbott Kelemen szóla fel. Szerinte ma két feladatunk van: a belső rend fenntartása és termelésünk biztosítása. Ez lehet az alapja egy maradandó szociálpolitikának. Van ma a nemzetnek egy istenadta vezére, aki egyszer már kimelte ezt az országot a forradalmakból és diadalra juttatta a szeged gondolatot: Hortby Miklós, Srégyen és gyalázat lenne, ha még egyszer megbotlanék a nemzet és újra belezuhanna a forradalom veszélyébe. Sorakozzunk fel vitéz kormányzónk mögé és szervezkedjünk a rend meg-

mentésére és biztosítására, adjunk bátran és elszántan hangot annak, hogy kormányzónkat nem hagyjuk el és nem engedjük többé forradalomra vagy más kalandba sodorni ezt az országot. Nem elég csak kérni a kormánytól az erélyt: sorakozzunk fel a kormányelnök mögé, aki komolyan el van szánva arra, hogy fenntartsa a rendet.

Gróf Andrássy Mihály arról beszélt, hogy a középipart fejleszteni kell.

Ottlik György szociális, nevelésügyi, kulturális és külpolitikai kérdésekkel foglalkozott.

A vitát szerdán folytatják.

Látványosan szépek

L O R D

úridivat
karácsonyi
ujdonságai

Svájc tiltakozik Basel bombázása ellen

Bern, dec. 17. (Svájci TL.) A szövetségi elnök beszámolt a szövetség tanácsának a svájci légitér megsértéséről és Basel bombázásáról. Eddigi jelentések szerint valószínű, hogy angol gépekről van szó. Mihelyt ezt a kérdést tisztázzák, a szövetség tanács erélyes tiltakozást tesz Londonban és kérni fogja az eléggé tekintélyes kár megtérítését. Az eddigi eredm-

nyek alapján megállapították, hogy az elsötétítés nem jászott semmiféle szerepet, mert tiszta éjszaka volt, jó látási viszonyokkal.

Baselnek az elmúlt éjszaka angol repülők által történt bombázása következtében négyen meghaltak és többen megsebesültek. A legújabb baseli hírek szerint 16 bomba hullott a városra.

Rendelet az oktatószemélyzet iskolai megszólításáról

A kultuszminiszter rendeletet adott ki az oktatószemélyzetnek iskolai megszólításáról. A miniszter a jövőben elrendelte, hogy a tanulók a férfi oktatókat igazgató úr, tanár úr, tanító úr, a férjes nőket tanárnő asszony, tanítónő asszony, a hajdonokat pedig tanár. és tanítóknasszony néven szól-

ítsák. Megengedi a miniszter azt is, hogy az oktatók a bácsi és néni, tanító bácsi, tanító néni megszólításra engedélyt adjanak tanulóiknak. Az előbbiekben megengedett megszólításon kívül az iskolákon minden más megszólítás követelése, vagy elfogadása tilos.

Cincár Markovits:

„Örvendek, hogy legközelebb Budapesten találkozhatunk“

Arra az üdvözlőtáviratra, amelyet gróf Csáky István magyar külügyminiszter Jugoszlávia területének elhagyása alkalmával Cincár-Markovicshoz intézett, a jugoszláv külügyminiszter a következő távirattal válaszolt:

Nagyon meghatottak azok a szeretetre méltó szavak, amelyeket Nagyméltóságod Jugoszlávia területének elhagyása előtt szíves volt hozzám intézni. Arra kérem higye el nekem, nagyon örültem annak, hogy személyes érintkezésbe léphettem Nagyméltóságoddal. Nagyméltóságod rövid belgrádi tartózkodása a legmélyebb emléket hagyta maga után. Örvendek hogy a közeljövőben Budapesten találkozhatunk és arra kérem Nagyméltóságodat, fogadja kiváló nagyra-becsülésemet. Cincár-Markovics.

— Megépül a Magyar Munka Háza, amelyben a munkásügyekkel foglalkozó állami intézményeket helyezik el.

Különleges

velur kalapok

nagy választékban

Frank Imrénél

ARANY BIKA

APOLLO Ma utól ára!

Telefon: 26-09

Asszonyok

Délután fél 5, 7 és fél 10 órakor

Egyedül Magyarország...

Washington, december 17. Az Egyesült Államok által a világháború idején több államnak nyújtott kölcsön tegnap esedékessé vált részletét egyedül Magyarország egyenlítette ki jelképes részletfizetéssel. A többi állam részéről befizetések nem érkeztek.

Finnországnak, amely az egyedüli ország volt, amely a szovjetországnal visszafizette, mint ismeretes, az Egyesült Államok külön moratóriumot biztosított.

Petőfi hegyvidéki utazásai

Péterffy László előadása a Turista Egyesületben.

A Debreceni Turista Egyesületnek a tegnapi előadásán Péterffy László lánygimnáziumi igazgató értékes, szép előadásban fejtette, hogy a nagy magyar költő, bár mint Alföld szülöttje, elsősorban a síkság rajongója volt, mégis szerette a hegyvidéket is és fel tudott melegedni annak szépségei iránt. A turista szó Petőfi idejében még ismeretlen fogalom volt, de a költő kitűnő utazó volt és szeretett természetet. 1847-ben szekéren ment Gödöllőre, Isaszegre, Aradon át Eperjesig, bejárta a Felvidéket. Csak az idegen nyelvet nem szerette a hegyvidéken, viszont annál szerette a Kárpátok bérceiről, az Aggteleki cseppkőbarlangról való leírásai. Az értékes előadást a kultuszminisztérium oktató filmjeivel kísérte Péterffy László tanár, akinek pompás előadását nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Az albán frontról

BELGRÁD, december 17. A Pravda az albán frontról jelenti, hogy ma ismét csekélyebb tevékenységet jelentettek. Az újabb havazás akadályozza a hadműveleteket.

28 fok hideg Boszniában

BELGRÁD, december 17. Boszniában kedden délután 28 fok hideget mértek. A hó magassága több helyen meghaladja a két métert. A vasúti és társasgépkocsiközlekedés zavarral küzd az egész országban és ezért különböző helyeken élelmiszerhiány lépett fel.

— A Daily Herald kiszámítja, hogy hosszabb háború esetén Anglia nemzeti adóssága elérni a fantasztikus húszmilliárd fontnyi összeget, úgy, hogy a kamatterher addigra kb. 600 millió font lesz, ami megfelel a világháború előtti adóbevétel kétharmadának.

— Kenyérjegyet vezetnek be Jugoszláviában is, erről tudósít a Vreme című jugoszláv lap.

Vigszínház mozgó

Ma utóljára a pompás zenés játékok:

NANETTE

(Édes hazugság)

Főszerepben: JENNY JUGO.
Holtnaptel: SZŐKEVÉNYE.

Hétetől nagy ünnepi magyar filmünk:

DANKÓ PISTA

Örömet szerez és pénze is megmarad!
Vegyen aranyat, ezüstöt, disztárgyat!
Negyven éve tudják ezrek:
Halász óra ékszer vezető!

A Keleti pályaudvar üvegfrontját állítörve, csaknem az uccára fatolt a bécsi gyors

Különös baleset történt tegnap délelőtt a budapesti keleti pályaudvaron. A bécsi gyors tolatásánál a kocsivezető rosszul vette a jelzést, a mozdonyt későn állította meg, úgyhogy annak hat kocsija leválva a szerelvényről felborította a sín végén álló fékezőt, felfutott a síneket környező kőmagaslatra és keresztültörve a eszarak Baross tér felől eső üveges bejárattal, csaknem a téren járkáló emberek közé rohant. Az utolsó kocsis első kerekét közvetlenül a lépcső felett állított meg, úgyhogy a kocsinak ez a része hosszú órákon át a levegőben függött. Óriási tömeg torlódott össze a különös látványra. A balesetet okozó kocsis előtt és magában a kocsiban szerencsére senki nem tartózkodott. A MAV üzletvezetősége nagyszámú munkáskülönményét rendelt ki, hogy visszatöljék a kocsikat eredeti helyükre. Ez azonban csak órákkal később, hosszú munka után sikerült.

A vasúti forgalom megerősítése Karácsony előtt

A m. kir. államvasutak igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy a karácsonyi és újévi erősebb utasforgalom akadálytalan lebonyolítása érdekében a személyvonatok szerelvényét megfelelően megerősíti és a rendes személyvonatokon kívül újabb vonatokat helyeznek forgalomba. Így többek között Debrecenről Budapest nyugati pályaudvarig december 21-én az 1719-II. sz. személyvonat indúl 22.14 órakor, érkezik 22-én 5 órakor. Az 1713-II. sz. személyvonat indúl 12.38 órakor, érkezik 18.28 órakor, Budapest nyugati pályaudvartól Debrecenig, a 1720-II. sz. személyvonat indúl 22.35 órakor, érkezik 22-én 4.36 órakor. — December hó 26-án, csütörtökön: Debrecenből Budapest nyugati pályaudvarig az 1719-II. sz. személyvonat indúl 22.14 órakor, érkezik 27-én 5 órakor.

December 23-án, hétfőn Debrecenből Budapest nyugati pályaudvarra személyvonat indúl 22 óra 14 perckor, érkezik december 24-én 5 órakor. Ugyanzen a napon Budapest nyugati pályaudvarról Debrecenbe személyvonat 22 óra 35 perckor, érkezik december 24-én 1 óra 36 perckor.

Neuber professzor aranyérmel kapott

Nemrég érkezett haza németországi esereprofesszori útfjáról Neuber Ede volt debreceni professzor, jelenleg a budapesti bőrklinika igazgatója. Berlinben, Hamburgban, Lipésében és Bécsben tartott előadásokat a fertőző megbetegedések kórismerése és gyógyítása terén végzett kutatásairól. A berlini és hamburgi dermatológiai társulat tiszteletbeli tagjává választotta meg, azonkívül a hamburgi egyetem nagy aranyérmével tüntette ki.

Neuber professzor saját kutatásainak eredményeiről számolt be a berlini, hamburgi, lipesei és bécsi egyetemeken, olyan betegségek terén felvezetett új eljárásokról és gyógylehetőségekről, amelyekkel elsőként jelentkezett az európai tudomány közvéleménye előtt. Azok a kiüntetések, amelyek útja alkalmából osztályrészül jutottak, tehát nemcsak vendéglátó kartársak szokásos figyelmének jelei, hanem tisztelgés, zászlómaghajtás a magyar tudomány teljesítményei előtt.

Hungária filmszínház.

Kétórás kacagás a nagyszerű vigjáték:

Sok hűhó Emmyért

Nézze meg: ma d. u. 5, 7, 9 órakor!
H i r a d ó!

KARÁCSONYRA

**Biblia
Zsoltár
Imakönyv**

a legértékesebb ajándék

„Méliusz” könyvkereskedés

Segélyt kaphatnak a leszerelt iparosok és munkások, ha rászorulnak

A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy azok a mezőgazdasági vagy ipari munkások és kisiparosok, akik rendkívüli fegyvergyakorlatra történt bevonulás miatt részben, vagy egészben elvesztették családjuk felü megélhetését biztosító időszakhoz kötött kereseti lehetőségeiket, kérhetik keresetük kiegészítését, illetve pótlását, ha katonai szolgálatuk alatt családtagjaik családi segélyt kaptak és 1940. dec. 15-ig önhibájukon kívül nem jutottak olyan munkához, amely az említett okokból elmaradt keresetüket pótolná. Az igényjogosultság megállapításához az elnökből és két tagból álló bizottság határoz.

A nyilas összeesküvési per vádlottjai visszavonták beismerő vallomásukat

A rendőrsztek cáfolták a vádlottak állítólagos bántalmazását.

A budapesti törvényszék öt-ötánása kedden délelőtt folytatta Wirth Károly és társai bűnperének tárgyalását. A törvényszék épületét kedden is rendőrség szállta meg s csak igazolatlanság után engedték be a megidéztetteket.

Vörös Miklós arról beszélt, hogy azért ismerte be a rendőrségen a bűncselekményeket, mert kényszer hatása alatt volt. Azt beismerte, hogy több értekezleten vett részt, főleg külpolitikai tárgyalatok és hangoztatták, hogy Magyarországon is változásnak kell következnie. Az elnök elébe tárta, hogy úgy a rendőrségen, mint az ügyészségen beismerte, hogy a kormányzó elleni merénnyelről is tárgyaltak és közlgránátokat is vitt Donát Pálnak.

— Nem igaz a beismerésből semmi — mondotta a vádlott — megverték a rendőrségen.

Fogolyán András a következő vádlott aki a Beszkárt, alkalmazottak szervezésével volt megbízva. Arról tud, hogy Szalasinak testőrséget akartak szervezni. A vádlott szerint Bosnyák egy értekezleten Szalasi erőszakos kiszabadításáról beszélt, de Wirth leintette azzal, hogy arra már nem lesz szükség. Az elnök ismertette a vádlott vallomását, melyet a rendőrségen tett. Abban a vallomásban elmondotta, hogyan tervezte a kormányzó elfogását és Szalasi kiszabadítását a fogházból. A kenderesi úton csak lövöldözésre és nem vérengzésre készültek. A kormányzónak bajt nem akartak, mert mint vallotta „érdemei vannak”. A kormányzó elfogatásával egyidőben magasrangú katonatiszti egyenruhába öltözött nyilascsoport szabadította volna ki Szalasi a szegedi börtönből. Megállapodtak abban, hogy az árulót családjával együtt kivégzik.

Vádlott: Meltóságos elnök úr, amit a detektívek előtt mondtam az nem igaz. Félelmemben tettem beismerő vallomást.

Ifj. Tóth Ernő fogtechnikus a következő vádlott, aki csak azt ismeri be, hogy két kézigránátot kapott ismeretlen embertől. A gránátokat később Szűcsnek adta át. Elmondotta még, hogy az egyik megbeszélésen, melyen Wirth is részt vett, nők is voltak jelen. De a nevüket nem tudja. A rendőrségi vallomás szerint tárgyaltak arról, hogy gárdát szerveznek Szalasi védelmére és fegyvereket szereznek a fegyvergyárból. A zárakról lenyomatokat készítenek és kulesokat, hogy be tudjanak jutni és megszállják a gyárat. Embereket szervezték az Eszmevédelmi Vonalba. A kormányzó eleni tervet Wirth és Gál vetették fel az értekezleten. Szó volt arról, hogy a kormányzót más ruhába öltöztetik és elmaszkírozzák, nehogy felismerjék, amikor elfogása után elszállítják. A vallomás ismertetése után az elnök kérdésére a vádlott kijelentette:

— Visszavonom most mindezeket. Somogyi János postaaltiszt, aki Szűcs vendéglosnek a veje, arról beszél, hogy

ő jelen volt a vendéglő különteremben egy értekezleten, de csak felszolgált, — semmiről sem tud. A vádlott ezt mondogta a rendőrségen is. Somogyi István jelen volt a vendéglőben egy értekezlet idején, de nem vett részt semmiben, mert részeg volt és csak a sötétben ült.

Horváth Dezső jelen volt a vendéglőben, mikor Wirth és társai beszéltek, de csak néhány percig maradt ott.

Molnár Róbert tagadja, hogy tudomása lett volna a kormányzó elleni merénylet tervéről és hogy a fegyvergyári akcióról is tudott. — Stefan Lajos Beszkárt ellenőr elmondotta, hogy Wirth Károly hívta az értekezletre, de nem sokáig maradt ott, más értekezletre nem is ment el. — Fodor Lajos szövőmester csak azt ismeri be, hogy Wirth indítványára arról tárgyaltak, hogy védőőrséget szervezzenek, nehogy Szalasi eltegyék láb alól. Beszéltek tüntetésekről is. Wirth elnevezte Bosnyáknak azt az indítványát, hogy Szalasi erőszakkal szabadítsák ki.

Elnök: A rendőrségen arról beszélt, hogy az a terv is felmerült, hogy a várbán a minisztertanácsot is elfogják és minden ellenségük a kezükbe kerül majd. A kormányzónak areát kormozni akarták az elfogatás után, nehogy felismerjék s mecsapják akarták a fejére tenni.

— Kérem én kényszer hatása alatt tettem azt a vallomást.

Weiland Károly sem érzi magát bűnösnek. Az igaz, hogy Szűcsről egy pisztolyt kapott és azt megőrizte.

Gál László, Juhász László, Matussek Ede, ifj. Gréc József, Kostyán Zoltán, Vida Mihály, Gál József vádlottakat, akik szintén egyöntetűen vonták vissza a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt tett vallomásaikat, hallgatták még ki.

A bíróság ezután a tanúk kihallgatását kezdte meg, akik közül elsőnek dr. Németh Imre rendőr-segédfogalmazó tett vallomást. Ő három vádlottat hallgatott ki, előtte egyik sem panaszkodott, hogy bántalmazták volna őket, a vádlottakon külsérelmi nyomokat nem látott. Vallomásukat önként tették meg.

Dr. Gazdag Pál rendőrfogalmazó-gyakornok néhány vádlott kihallgatásánál mint hatósági tanú vett részt. Vallomása szerint az egyik vádlott panaszkodott, hogy bántalmazták volna.

Dr. Jakubovics Géza rendőrfogalmazó szintén hatósági tanúként szerepelt. — Vallomása szerint senki ellen semmiféle kényszert nem alkalmaztak. Ugyanilyen értelmű vallomást tett dr. Zólyomi Lajos rendőrfogalmazó-gyakornok is.

Az elnök ezután a tárgyalást berekesztette és folytatását szerdára tűzte ki.

— A tolvajok elvitték a házat. Kolozsvárott Berényi György feljelentést tett, hogy Házsongárd szőlőben levő házáat ismeretlen tettesek lebontották és elvitték.

Farkasok garázdálkodnak

Bukarest, december 17. A hideg idő és a havazások beálltával több helyen farkascordák tüntek fel Jassy megyében. Több községbe farkasok hatoltak be és igen nagy kárt tettek az állatállományban. A farkasok ellen hajtóvadászatot rendeltek el. Jassy megyében a hóvihár miatt a gépkocsiforgalom szünetel. A vonatok óriási késéssel érkeznek.

14 éve elkövetelt apagyilkosság feltése a bíróság előtt

A budapesti törvényszék tizennégy évvel ezelőtt elkövetelt apagyilkosság bűnperének tárgyalását kezdte meg. — Gerstenbrein Lénárt dunaharaszti műszerész 1926 májusában agyonlötöte édes apját, hogy birtokához hozzájusson. — Rablógyilkosság látszatát keltette azzal, hogy kifosztotta a meggyilkolt embert. Borzalmas tettét tizennégy esztendőn keresztül titokban tudta tartani és egy ártatlan embert csaknem felakasztottak miatta. Gerstenbrein a tárgyaláson azt hangoztatta, hogy nem készült a gyilkosságra s apja eszénáját nem azóit húzta le, hogy a rablógyilkosság látszatát keltsé, hanem sajnálta a csizmát, hogy ne vesszen kárba. — A csizmát sajnálta, az apját nem, jegyezte meg az elnök.

A gyilkos továbbra is megmaradt állítása mellett, hogy véletlenül lötte le apját, nem előre megfontolt szándékkal. A bűnperben ítélet mára várható.

Karácsonyra

Nyak kendő

különlegességek

KELLER-nél

Időjárás

Észak-Európában az enyhülés továbbra előrehaladást tesz.

Jóslás: Északi, északkeleti szél, több helyen, főleg délen és Erdélyben havazás, a hideg kissé mérséklődik.

— Élete árán mentett meg két munkást egy vegyész mérnök, Kiskunhalason az egyik baromfikivitelég vegyészeti üzemének mérges gázzal telt tartályába belezuhan két munkás. Klein Lajos vegyész mérnök habozás nélkül beleugrott a tartályba és kimentette a két munkást, utána azonban visszazuhan és az elősiető mentők már csak holtan tudták kihúzni a tartályból. A szerencsétlen mérnököt Budapesten temették el nagy részvét mellett.

— Vasutas képviselőt a parlamentbe — ezt követelték a kanizsai vasutasok vasárnap tartott nagygyűlésükön, amelyen egyébként hitelt tettek a szegedi gondolat mellett is.

— Két-három nap mulva enyhül csak a hideg, mondják a meteorológusok. Ma az a helyzet, hogy a szárazföldi levegő beáramlása meg tart, két-három-nap mulva fog beáramlani melegebb levegő és akkor újabb havazás lesz. A magas hegyeken nincs olyan hideg, mint az Alföldön.

Jánossy Irma

karácsonyi baba és

játékvására

Alföldi palotában

MEGNYILT

Iparosok figyelmébe!

Borítékok, levelepapírt, jegyzékömböket, számlát, munkafelvévő könyvet, blokkot, átvételi könyvet, cégkártyát, szórólapot, címkeket és mindenféle nyomtatványt kisebb, vagy nagyobb példányszámban

olcsón, tisztesen készíti **lapunk nyomdája**

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. u. 1. Bika bérház

Anyakönyvi hírek

Születések: Dobos Sándor napszámossal Hajdúsámson, leány Pirocska. Mező János dohánykertész, Szepes 3., leány Ibolya. Török Pál napszámossal, Nyíradony, leány Erzsébet. Nagy P. András MÁV fékező, Nagyvárad ucca 30., leány Veron. Horváth Lajos napszámossal Hajdúsámson, fiú László. Pósalaki Ambrus földműves, Kaba, leány Etelka. Sándor Gyula városi tisztviselő, Szoboszlói úti bérház, leány Ilona. Ábrahám János rendőrtisztviselő, Kúlcsey ucca 19., fiú Zoltán. Buda József kocsis, Ebess 28., leány Juliánna. Horváth Ferenc, vill. váll. tisztviselő, Sámsoni út 13., fiú Ferenc. Czina Ferenc asztalossegéd, Irén ucca 36., fiú Ferenc. Varga Mihály földműves, Kunhalom ucca 38., fiú Mihály. Tóth László földműves, leány Erzsébet. Vass Lajos bérlő, Bellegelő 537. leány Juliánna. Vezendi Gábor traktorkezelő, Kálmán ucca 1. leány Jolán. Kádár L. napszámossal, Sámsoni út 47., fiú László. Nemcs János napszámossal, Pesti ucca 39. fiú József. Dudás Imre férfitisztviselő, Magoss György-tér 7. leány Klára. Németh János gazdasági cseléd, Hétvezér ucca 11., fiú István. Makai Péter földműves, Bonkád, fiú György. Schidlík I. MÁV kárpitos, Csillag ucca 76., fiú István. Szalavetz Lajos házaló, Csokonai ucca 23., leány Ágnes. Tóth Péter birtokos, Domahidi ucca 13., leány Mária. Telegy Gyula napszámossal, Darvas, I. Emma. Sztelár Gyula asztalossegéd, — Halastó ucca 3. leány Márta. Dr Molnár Pál tanár, Péterfia ucca 6., Levente. Marosi József dohánykertész, Bellegelő fiú István. Daru András fuvaros, leány Eszter.

Eljegyzések: Molnár István földműves—Kecskeméti Juliánna, Halasi ucca 20. sz. Bangó József gazdasági cseléd, Vigkedvü Mihály ucca 39.—Arvai Borbála, Bethlen ucca 8. Vojniczki Oszkár szobafestősegéd, Külsővásár-tér 19.—Cseke Erzsébet, Fancsovics ucca 12. Elek Sándor földműves—Arnócz Rozália, Hadházy Zsigmond-telep. Arva Péter földműves—Ferenczik Anna, Vigkedvü Mihály ucca 61. Boldizsár János gazdálkodó, Bellegelő 479.—Veres Mária Haláp 139. Pásti János földműves—Sztotyori ucca 44.—Szondi Mária, Fancsika 46. Molnár János földműves, Ebess 25. sz. Csurka Eszter Hajdúsámson—Oláh István raktári munkás—Andrikkó Juliánna, Kigyó ucca 27. Hegedüs Béla cipész, Ajtó ucca 20.—Fazekas Anna, Eötvös ucca 39. Fekete András földműves, Fancsika 10.—Molnár Róza, Fancsika 60. Nyizsnyik József tímársegéd, Csuka ucca 10.—Kertész Irén, Keresztési ucca 76. Somogyi Sándor fuvaros, Hevesi ucca 8.—Deák Erzsébet ugyanott. Ölyüs Sándor fűszerkereskedő, Mester ucca 6.—Takács Mária, Epreskert ucca 11. D. Garda Béla MÁV műszaki tiszt gyakovnok, Bánréve—Fazekas Ilona, Diófa ucca 4. szám.

Házasságkötések: T. Kiss István gazdálkodó, Csapó ucca 7.—Pinczés Mária, Csapó d. 2. Kátó József kereskedősegéd, Dobó ucca 12.—Szakál Erzsébet ugyanott. Rózsavölgyi György Nyíracád—Sándor Erzsébet, Haláp 154. Tóth András gazdálkodó, Percec dűlő 39.—Aszalós Mária, Veréb dűlő 49. Pete József gazdálkodó—Kovács Emma, Nagycsere 40. Domáh József földműves, Egyek—Fülöp Zsófia, Nap ucca 9. Hajdú Zoltán asztalosmester, Biharnagybajom—Bajdor Juliánna, Honti ucca 1. Csobal Lajos ácssegéd, Haláp 13.—Kádas Margit,

Pac 20. Nagy Lajos MÁV mozdonyvezető, Nagyvárad—Gombos Irén, Vasútsor 7. Gróf Károly villanyszerelősegéd, Szent Anna ucca 27.—Tóth Mária, Bihari ucca 23. Czánba Vilmos mosó s., Virág ucca 21.—Balogh Erzsébet, Virág ucca 21. Nagy Imre földműves, Tegez ucca 67.—Róka Margit, Tegez u. 67. sz. Nagy Ferenc bérkocsi tulajdonos Búza ucca 6.—Kovács Erzsébet, Torockó ucca 21. Bacsó József földműves Elek Eszter, Gyulai ucca 10. Tószegi Imre földműves, Basahalom ucca 10 B.—Póczos Erzsébet, Vámospécs. Har-

Az idény legnagyobb filmje csütörtöktől az Apollóban!

Tyrone Power, Myrna Loy és George Brent főszereplésével:

ÁRVIZ INDIÁBAN

Egy nép, egy korszak, egy világrész plasztikus fotográfiája.

Jegyelővétel: telefon 25-09.

Egy angol hajóraj kifutott Gibraltárból

ALGECIRAS, december 17. Egy 14 egységből, cirkálókból, teherhajókból és kisebb hajókból álló angol hajóraj kifutott Gibraltárból az Atlanti óceán irányába. A hajórajt egy darabig több repülőgép is elkísérte. (MTL)

Mit szabad küldeni Németországba szeretetsomagokba

Karácsony alkalmából sokan küldenek ki Németországba szeretetsomagokat rokonainknak, barátainknak. Az eddig küldhető cikkek száma csökkent és most a következő cikkek küldhetők ki a Nemzeti Bank engedélyével, egyiklős csomagokban: leölt vad, sült hús, juhtúró, friss helföldi hal, friss alma, körte, birs, szárított és aszalt gyümölcs, gomba, bor, pezsgőbor, árpagyöngy, köles, gyümölcsíz és befőtt üvegben, felvágott szalámi és kolbászárú kivételével, leveskocka. (Száras kolbász tehát nem küldhető).

Közérdekű levél

A KÖZTETEMŐ MUNKÁSAINK KÉRÉSE

A Köztemető munkásai is nehezen várják a karácsonyi segítyt, hiszen napi két pengőért dolgoznak, ami különösen ha családos munkásról van szó, bizony nem sok. Örömmel halljuk, hogy az idén lesz karácsonyi segíty minden városi alkalmazott részére, de csak azok kapnak nálunk például, akik egy évet betöltöttek munkahelyükön. Többen vannak nálunk olyanok, akik már hét, nyolc, kilenc hónap óta dolgoznak, ezek nem részesülhetnek segítyben. Illetékes urak jóindulatába ajánljuk ezeket, hiszen ezek családos emberek, katonaviseltek megérdemlik karácsonyra a szerény segítyt, ha véletlenül nem is töltötték ki az egy évet. Aláírások.

1206 pengő volt a Néma-bál bevétel

A Jótékony Nőegylet választmányi ülése.

A Debreceni Jótékony Nőegylet, Sass Béláné elnöklése alatt választmányi ülést tartott. Sass Béláné megkapó szavakkal emlékeztet meg Kormányzó Urunk névnapjáról. Az Erdélyi akcióhoz, a Néma-bál bevételéből a Nőegylet 150 pengővel járult. A megüresedett választmányi tagságra dr György Györgyné és Ivancsik Lászlóné választották. A Néma-bálról szóló jelentés beszámolt arról, hogy a bevétel 1206 P volt. Dr Makai Sándor egyetemi tanárnak közreműködéséért, Rásó István allspánnak a vármegyeháza díszterme átengedéseért, továbbá a Kollégiumi Kántusnak, Szigethy Gyula tanárnak, Kovács Gyulának, Serly Mártának, Márkus Szuzának, Tariska Edlénnek, Budai Bélának, Sass Béláné elnökő mondott köszönetet. A szokásos karácsonyfaünnepet a Nőegylet december hó 23-án tartja meg az árvaházban. Ünnepe beszédet tart dr Erdős Károly egyetemi tanár, a Jótékony Nőegylet igazgatója. A Nőegylet újkör szegényeit kétszeres segítyezésben részesíti.

Karácsony és Újév előtti napon nincs hústilalom

A földművelésügyi miniszter tekintettel a karácsonyi és újévi ünnepekre, december 24. és 31. napjára felfüggesztette a húskiszolgálási tilalmat. Az erről szóló földművelésügyi miniszteri rendelet a Budapesti Közlöny szerdai számában jelenik meg.

Fizetési pótlék jár a magánalkalmazottaknak is

A kormány az egyes magánalkalmazottak fizetésének szabályozása tárgyában rendeletet adott ki, amelynek értelmében a rendelet hatálya alá tartozó alkalmazottaknak az 1940. évi november első napja után teljesített szolgálatáért a munkaadó külön fizetési pótléket is köteles fizetni.

A fizetési pótlék azoknál az alkalmazottaknál, akiknek évi fizetése a 6000 pengőt nem haladja meg, a fizetésének 7 százaléka, az évi 6000 pengőnél magasabb, de az évi 8500 pengőt meg nem haladó fizetés esetén évi 420, amennyiben az évi fizetés 8500 pengőnél több, de évi 8920 pengőt nem éri el, olyan összeg, amely fizetését évi 8920 pengőre egészíti ki.

Diákoknak a legjobb karácsonyi ajándék bérletjegy a városi nagyterdei jégpályára 5.- P

Villamossal kombinált jegy: 0.50 P
Napi jegy: 0.30 P

Zeno, buffet, melegedő!

Tovább tart a magyarellenes rémuralom

Désről jelentik, hogy Szolnok-Doboka megye területére több megyesi és sármási menekült család érkezett. Borzalmas képet festenek a román uralom alatt maradt erdélyi magyarok üldözéséről. Pápay Jenő és Kiss Gyula jómódú megyesi polgárokat legutóbb a sziganciára hurcolták és véresre verték őket. Más polgárokat is hasonló sors ért. Félholtan vitték haza őket. Sármásról mintegy 300 magyar menekült el, mert nem bírta

tovább az üldözést. Egy kereskedőnek egyszerűen elvették az üzletét. A katonák bemennek a házakba és minden kenyeret elkoboznak. Egy birtokostól elvették 20 disznóját. Bont kapott értük.

A vidék tele van katonákkal, akik lázasan építik a betonerdőket. A rengeteg katona kiharancsolja a családokat saját házukból, hogy nekik legyen helyük. A 300 sármási menekült semmiféle értéket sem hozhatott magával.

A Tisza és a Balaton befagyott, a Dunán zajlik a jég

Magyarországon hidegebb van, mint az északi sarkon

Hétfőn és kedd hajnalban kulminált a hideg. Bánhidán 0 pont alatt 25 fokot, Ógyallán 24, Kaposvárott 22, Lőcsőn 21 fokot, Debrecenben pedig 14—16 fokot mértek. Jelenleg Európa leghidegebb országa Magyarország.

A nagy hideg következtében a Balaton már a múlt héten befagyott. Az utóbbi évek feljegyzései szerint ez az idén rendkívül korán készült. A Balaton borító jégkéreg vastagsága már elérte a 10 centimétert. Valamennyi magyar folyón erős jégzajlás indult meg. A Tisza és legutóbb

mellékfolyója vasárnap és hétfőn befagyott, a Duna pedig ma már teljes erővel zajlik.

A dunai hajózás, amely közgazdasági szempontból rendkívül fontos szerepet játszik, most kénytelen szünetelni és a forgalom megszünt Délkelet-Európának ezen a fontos összekötő országútnak.

Európában már enyhülés indult meg. Ma már a messze Északról, a finn Pestamoból csak minusz 5 fokot jelentettek. A Kárpátok medencéjében rövidesen bekövetkezik az enyhülés.

Ne vegyen addig gramofont, míg meg nem tekintette az új „His Masters Voice” „Columbia” gramofonokat

Szendró

Gramofonlemez nagy választékban kapható.

Különleges szép babakelengye

női és férfi fahérmű

Neuwirth Gyulától Kálvin-tér 2.

Vásárlás a készítőnél legelőnyösebben.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 16.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA december 14-én reggel 8 óráig
december 21-én reggel 8 óráig:
„Mégváltó”, Piac u. 18. Telefon: 14-69. — „Muraközy”, Piac u. 72. Telefon: 13-30. — „Boeska”, Cegléd u. 22. Telefon: 29-14. — „Csokonai”, Mester u. 43. Telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánosi u. 14. szám.

Hősök naplója

— 1914 december 18. — urai Uray Zoltán főhadnagy, Przemysl második körülvétele alkalmával kiválóan vitéz és példás magatartásával, valamint a védelem vezetésében tanúsított körültekintő erélyével tünt ki ezen a napon. Mint századparancsnok Cisowa-tól délre sűrű hullámokban előretört túlerőre ellentéves veszteséget szenvedett századával együtt körül nem zárták és hősi küzdelemben vitézül harcolva megadásra nem kényszerítették. Ezt előtérbe pusztító golyózáporban betört a 176. m. Paportenka-n hatalmasan kiépített orosz támpontba és kéztusában számos foglyot ejtve egy gépfegyvert is elküldött. Önfeláldozással párosult vitézségéért a 3. osztályú katonai éremkereszttel tüntették ki.

— **Kinevezés.** Klomaresik Antal nádasi orvost a belügyminiszter Hajdúnánásra városi orvossá kinevezte.

— **Debreceeni irodalmi ünnepélye Szatmáron.** Január 4-én három debreceni irodalmi társaság közös irodalmi ünnepélyt tart Szatmáron. Dr. Pap Károly, dr. Csobán Endre, Tóth Béla és Tustér Jolán utaznak ki, velük megy egy zenekar is, mert zenezőkkel is szerepelnek.

— **A debreceni legátusok.** A karácsonyi legációban Debrecenben a következők vesznek részt: dr. Ötvös János segédlelkész, Hantzer Gábor, Lénárt Elek, Nagy István, Órsi János teológusok. A legátusokat karácsony első napján ebéden dr. Révész Imre püspök, vacsorán pedig Uray Sándor egyházközségi főjegyző, másodnapon ebéden Molnár Ferenc lelkipásztor, vacsorán Baja Mihály látja vendégül.

— **Vetített képek előadás Jézus életéről.** A nyilastelepi egyházzrész vasárnap karácsonyestet rendez. Mezey Béla lelkipásztor vetített képek előadást tart Jézus életéről. Ezen a szép előadáson kívül még számos más műsor is lesz.

— **A nyilastelepi egyházzrész szeretetmunkája.** A nyilastelepi egyházzrész négyzete és az egyházzrési tanácsosok szép összeget gyűjtöttek össze jótékony célra. A begyűlt adományokból 75 felöltött és sok gyermeket ruháznak fel.

— **Bálint József országgyűlési képviselő,** a Ker. Nemzeti Liga rendezésében ma délután 6 órakor tartja előadását „Erdély elmúlt 22. évének megvilágítása” címen a Déri-múzeumban. Előzőik megnyitót dr. Haendel Vilmos tart. Forray István vezényelte mellett a világtáji vállalat énekvára a nemzeti indulóval nyitja meg, az erdélyi indulóval zárja az előadást.

— **ELETBIZTOSÍTÁS** a legszebb karácsonyi ajándék.

— **Az iskolák karácsonyi szünete** az idén hosszabb lesz. Az elmúlt években a vakáció mindig január 3-ikán ért véget, az idén azonban január 7-ig fog tartani.

Töltőtollak, csavarirónok,
emlékkönyvek, fotoalbumok,
levélpapírok
olcsón

KARÁCSONYI VÁSÁR
PAPIRÜZLETÉBEN · SZÍNHÁZTÁJÁRÓ

Tekintse meg

**új bőröndös és bőrdíszmúarú
szaküzletünket**

Tóthfalussy Géza és Sándor
Piac u. 16. Alföldi palotában

Küldök segítséget . . .

Pillangókat nem kergetek többé!
Józan leszek most már mindörökké!
Jól megnézem, ha valamit látok,
erdők, mezők, nem gondolok rátok!

Nem küldöm a szívemet kalandba,
megmondtam, hogy mindent hagyjon abba,
hallgasson, ha újból hízelegve
kémlelnek, hogy hinni van-e kedve?!

S kopogjon, ha rászálna egy vércse
s bár küzd, látja, nem bír vele mégse.
küldök neki erős segítséget:
eszem vet majd a nagy harcok véget!

Szegény szívem, megöllek majd téged!

Regös.

x Orvosi hír. Dr. Csillag Károly belgyógyász újból rendel. Rákosi Jenő uca 2. Telefon: 27-71. szám.

— **A homokkerti egyházzrészben levő „Tábita” Négyzet és Leánykör,** vasárnap szeretetvendégséget rendezett. Eneklés után Kovács József lelkész imádkozott, ő tartotta a megnyitó beszédet is. Sikertelen énekletet adtak elő Pelsőczy Zsuzsika s Sárika. Szépen szavalt Jóljárt Babi. Bibliát magyarázott Mezei Béla nyilastelepi lelkipásztor, Ézsaiás pr. 35. r. 5, 6, 8, 10 v. alapján. Szavalt Pelsőczy Sárika, Zsuzsika és Jóljárt Babi. Szavalt Nagy Juliska. — Ecsedi Aladár által írt párosjelentet előadták: Pelsőczy Sárika és Szabó Erusika. Az ünnepély éneklettel és imával ért véget.

— **A MIEFHOE k. es.** az 1940 évi december hó 17. napjának délután 3 órájára kitűzött közgyűlés határozatkeptelensége miatt új közgyűlést 1940 évi december hó 24. napján, délután három órakor az egyesület hivatalos helyiségében tartja meg. **MIEFHOE k. es.**

x **Ünnepi ajándék fényképezőgép** már 4 P 40-től, különleges fényképalbumok Berzseki fotószaküzlete, Piac u. 38. (Udvarban.)

— **Baja Mihály, dr. Hegyaljai Kiss Géza és Tamás Ferenc lelkipásztorok** a Téglyskertben. Vasárnap délután a téglyskerti iskola két termét megtöltötte lelkes közönség nagy örömezővel fogadta az országosnévű lelkipásztorokat, Baja Mihályt, dr. Hegyaljai Kiss Gézát és Tamás Ferencet, a várostól nagy távolságra levő, de Istenhez annál közelebb élő gyülekezeti közösségében. A nagyszámú lelkes hallgatóság csak két teremben volt elhelyezhető, éppen ezért a műsor két részre oszlott. Az egyik teremben dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor tartott nagyértékű, az egész ember figyelmét teljesen igénybevevő, rendkívül nagy hatást kiváltott előadást. A másik teremben Tamás Ferenc konventi lelkész megrázó erővel szólott az advent jelentőségéről. Baja Mihály lelkipásztor, a Petőfi Társaság tagja mindkét teremben saját verseiből olvasott fel a hallgatóság nagy örömeire. — Utánna Mészáros Sándor: Régi otthon c. versét szavalta Tóth Mária leánykörti tag. Ott fenn a csillagok honában... Énekelte Pankotay István IV. é. tnk. Gyökössy Endre: Magyar asszony c. versét mélyen átérzve szavalta Boros Teréz leánykörti tag. Haendel—Hubay: Largetto-ját hegedűn előadta Nádor János IV. é. tnk. — A virsli felszolgálása és kézimunkák kisorsolása után Birinyi János segédlelkész imádságával és gyülekezeti énekkel ért véget a bensőséres szeretetvendégség.

— **Karácsonyi segélyt kér a munkásság.** A Nemzeti Munkaközpont debreceni szerve felhívást intézett a munkaadókhoz és felkéri őket, hogy tegyék melegebb munkásaiknál a szeretet ünnepét, enyhítsenek gondjaikon, adjanak részükre karácsonyi segélyt, mert — mondja a felhívás — ezzel nemcsak a munkások érdekeit, hanem nemzetünk számára oly kívánatos békét és nyugalmat biztosítani elősegítik.

**NÉVJEGYET
újévre rendeljen
lapunk nyomdájában**

x **Dr. Kürthy Mária Magda** táncintézetében 18-án tisztviselő tanfolyam kezdődik. Péterfia u. 30. sz.

— **Nagy influenzajárvány Amerikában.** Montreálból jelentik, hogy a környéken nagymérvű influenzajárvány lépett fel. Több gyárat egészségügyi okokból bezártak. A gyarak teljesítménye a járvány következtében már eddig 20 százalékkal csökkent.

— **A református háztartási alkalmazottak részére úrvacsoraszervezés** lesz vasárnap, december 22-én délután fél hat órakor a Baltazár-teremben. A Márta Bibliakör vezetősége felhívja azoknak a figyelmét, akik a két karácsony ünnepén nem járulhatnak az Úrszaltalhoz, hogy ezen az úrvacsoraszervezésen jelenjenek meg illendő előkészülettel. Igét hirdet és úrvacsorát oszt Sipos Imre lelkész.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált háziszor, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél biztos, enyhe és biztosan ható, természetesen hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Még karácsony előtt megérkezik az olasz rizs.** Az armegallapítás szerint az olaszországi rizs fogyasztási ára 118—122 fillér között váltakozik.

— **Döntöttek a szilveszteri záróra meghosszabbításáról** a belügyminisztérium illetékes osztályán és a határozatról még a hét folyamán értesítik a kerületi kapitányságokat, ahol az érdekelteknek a záróra meghosszabbítását majd kérvényezni kell.

— **Félévi börtönrre ítélték,** mert albáróként pénzt sikkasztott el. Kemény Szalay Miklós magán-tisztviselőt a budapesti büntető 5. évfolyamon

Képkiallítás a Déri múzeumban

Litteczky Endre erdélyi festőművész képkiallítását állandóan nagy és előkelő műértő közönség látogatja. Sokat időznek a Szamosparti deris, boris képek előtt s nagyon tetszenek a portréi.

A kiállításnak tekintettel a közeli ünnepekre, igen sok a vásárló érdeklődője is, mert hiszen a legszebb ajándék ma Debrecenben egy Litteczky vászon. A kiállítás nyitva december 23-ig.



„Szász öregember”.
Litteczky Endre képkiallítása a Déri múzeumban.

— **Czapik Gyula veszprémi meggyéspüspök** négy pontba foglalta a tanítószágtól megkívánt irányelveket. A tanítószágot ne szaladjon idegen eszmék után, ne akarja átrendezni a világ felfogását, amikor még nem esendesültek el a veszedelmek. Harmadszor a tanító ne csak tanítványait, hanem a népet is nevelje szociális érzésre, becsületességre, felelősségtudatra. Negyedszer a tanítónak áldozati idejük egy részét arra, hogy a serdülő lányok lelke helyesen alakuljon ki.

— **Idegbetegsége miatt leugrott egy Üllői úti ház negyedik emeletéről** Bottlik Arpadné 45 éves budapesti női tanítónő. A szerencsétlen nő holtan terült el az udvar közepén.

— **Megalakult a Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara** Ungváron és megalakulása alkalmából hódoló táviratot intézett Hortny Miklós kormányzóhoz. Az alakulás alkalmából táviratilag köszönetet a közgyűlés Tekei földművelésügyi minisztert is.

— **Háromhónapos tanfolyamot szerveznek falusi kiskereskedők kiképzésére** az értelmiségi kormánybiztos döntése alapján. A tanfolyam január 15-én Erdőszőlőben kezdődik, a résztvevők ingyen elhelyezést és havi 20 pengő zsebpénzt kapnak. A tanfolyamot sikerrel elvégzők a visszacsatolt keleti és erdélyi részeken mint falusi felvásárlók nyernek elhelyezést.

— **A román cenzurabizottság súlyosan megfenyítette** a „Porunca Vremii” bukaresti újságot, mert a hatóság által előírt közleményeket nem a megparancsolt helyen és időben közölte.

— **Kétesztendei börtönrre ítélté a budapesti büntetőörvényszék** Molnár Lajos budapesti postaalkalmazott, mert fosztogatta a rábizott postaküldeményeket.

— **Dr. Szilárd Elemér,** a palerztinai kivándorlásokat szervező ügyvéd, aki többszáz jelentkezőtől 78.000 pengőt vett fel s azok egy részét kiesempeszté az országból, pengőkijárási miatt a bíróság előkerült. A főtárgyaláson vádlott tanácsolta bűnösségét, idegösszeomlással védekezett. Az ügyben ítélet esütörtökre várható.

Találkozunk esténként az „ÉDENBEN” hol minden este Nagyszabeni Schmidt Zelma énekes primásnő játszik.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 8 órákor: SYBILL, A) bérletben. Csütörtökön este 8 órákor: Gyertyafény.

Sybill

A „SYBILL” felújítását vitéz Tolnay Andor és T. Medgyessy Juci fellépése mellett a keddi előadásban Timár Ilia vendéggjátéka avatta művészi eseményre. A debreceni közönség örökös kedvence Sybill-szerepében kristálytisztán csengő, gyönyörű hangjával, finom, hatásos, műnászokig kidolgozott játékaival, káprázatosan szép ruháival igazi forró sikert aratott. Az utóbbi idők legtöbb szerepében Sybill-alakításának tapsolhatott a közönség. Vitéz Tolnay Andor nagyhercegi férfit, színes ötletekkel átszőtt, egyéni ízű, remekbeszabott alakítás, ahogy a második felvonás nagy duettjét végigjátszotta és énekelte Timár Iliaval, az hosszú idők óta nem látott, vérbeli bonviván-primadonna kételés volt. A közönség melegen ünnepelte a két nagyszerű művészt, T. Medgyessy Jucival együtt, akinek nagyhercegnője fejedelmi megjelenésével, hangban, járásban egyaránt tökéletes alakításával, magyogó toaletteljeivel, méltán csatlakozott Timár Ilia és vitéz Tolnay Andor nagyszerű teljesítményéhez. Benkő Béla hangban, játékban egyaránt hatalmasan fejlődött tavaly óta és egyike a fiatal bonviván-gárda legtöbbet ígéro tehetségeinek. Polgár Gyula kitűnően karikírozott kormányzója, Andrassy Márton túléletemben is rokonszenves, jóízű humorral átszőtt Poireja, Földessy Lilla Sarahja az előadás főszereplői. — Chapó Ildikó, Lendvay Lajos, Burányi és Várady ügyes játéka mellett Kuthy, Mándoky, Berta, Fonyó és Molnár, jól egészítették ki az együttest. Fischer Károly karnagy pompás művészetével hozta ki a zenekarból a Jacobi-muzsika minden szépségét. Vitéz Tolnay Andor rendezése színes, művészi munka. Külön bravur, hogy az előadást ismétlések dacára lepergették két óra alatt.

SZÍNHÁZI HIRDO HIREI:

Ma a tegnapi olyan nagy sikert aratott SYBILL című operett lesz megismételve. Pénteken este és szombaton Babay József Budapestben nagy sikert elért TURULYASZÓ vígjátékának prömierje lesz.

— Mórlicz Pál a Hajdúság kiváló írójának könyvei közül a Déri-múzeum igazgatósága megvételre keresi a következőket: A magyar föld urai. Regény 1889. — II. Rákóczi Ferenc története. 1889. — A kurta nemesek földjén. Regény. 1901. — Ocskay brigádéros. 1902. — Talpra magyar! Oláh veszedelem. 1903. — Szabad bajdúk. 1909. Zúg a nádas. Regény. 1909. — Városi magyarok. 1914. — Naplemente. 1914. Ezek a kötetek a múzeumi ereklyekönyvtár kiegészítésére szükségesek. — Kívánatra a múzeum kiadványait cserékpen adhatja.

— A kistemplomi egyházzész központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órákor összejövetelt tart.

— Az Országos Középiskolai Tanáregyesület Debreceni Köre folyó hó 18-án délután 5 órákor gyűlést tart a ref. gimnázium tanácstermében. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv hitelesítése. 3. Elnöki jelentések. 4. A pénztáros jelentése. 5. Dr. Kiss Árpád előadása: Az örök tanár. 6. Esetleges indítványok. A kör tagjait s az érdeklődő kártársakat szívesen látja az elnökség.

— Fagyas autó. Most próbálták ki Erdélyben a magyar találmányú, újrendszerű fagyas autót. A szállórülés és a rakodóter között van elhelyezve a fűtőtestnagyságú és formájú generátor. A kocsinak 100 kilométernyi út megtévesére 6 kiló nyersolajra és 70 kiló fára van szüksége. A próbát kitűnően sikerült.

— Az árkormánybiztos megállapította a déligyümölcsök árát, illetve haszonkulcsát. A külföldről behozott déligyümölcsnél az importőr nagykereskedő részére való eredeti csomagolásban történő eladásnál a beszerzési árhoz legfeljebb 7 százalék, az importőr nagykereskedő kiskereskedő részére történő eladásnál legfeljebb 15 százalék, kiskereskedőnek fogyasztó részére kimérve történő eladásnál legfeljebb 20 százalék kereskedő ártöbbletet számolhat fel.

— Meghalt Ehmán József altábornagy, a 29-esek volt parancsnoka Budapestben rövid szenvedés után.

— Dr. László Béla temetése. A rokonok, jóbarátok, a Társulati iskolák tanári karának és sok növendékének jelenlétében helyezték tegnap délután örök nyugalomra a tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. László Béla tanárt. Már két órákor zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség a halottasházat. Dr. Weisz Pál főrabbi imájával kezdődött a gyászszertartás, majd egyházi ének következett. Utána mondotta el Weisz Pál főrabbi gyászbeszédét, melyben méltatta az elhunyt kiváló munkásságát és lelki nemességét. Szem nem maradt szárazon megrázó szavai nyomán, különösen mikor az elhunyt ittmaradt árval nevelésére tett fogadalmat. A nyitott sírnál Bajnok József tanár mondott búcsúbeszédet a tanártársak és kollégák nevében búcsúztatva az elhunytat. Majd egy növendék búcsúzott a Női Felső Kereskedelmi Iskola növendékei nevében, elhelyezve szerény virágcsokrokat a koporsóra. Dr. Naményi Gyula tanár a Gyorsirók Társasága nevében mondott Istenhozzádot, babérkoszorút téve a koporsóra. Záróima következett végzetül, majd elhunytak dr. László Béla sok munka után megphint testét. (B.)

— A Kishgyesi úton a 4-6. km. közötti szakaszon több helyen 120-150 cm. magas hótorlaszok akadályozták a közlekedést. A szerkerek kénytelenek az úttestről behajtani a szántóföldre. Az ismételt panaszokra ezúton hívjuk fel az illetékesek figyelmét.

— Bázelt idegen repülőgépek, a megállapítás szerint angolok bombázták. A bombák négy svájci megöltek.

— A földregés rongálta meg a ploesti olajvezetéket, amint ezt a kirendelt bizottság jelentésében megállapította. Ez okozta a telejeani sérülést is. A helyreállító munkálatok éjjel-nappal folynak.

— Elgázolta a hajdúhadházi országúton kerékpárjával Gábor Bálint gazdálkodó a kilencéves Szabó Károlyt, aki húgával együtt haladt az iskolába. A gyermek a karján sérült meg. Gábor Bálint ellen megindult az eljárás és mivel idézre sem jelent meg a tárgyalásra, csendőroök vezették elő. Gábort elítélték negyven pengő pénzbüntetésre.

— Lelőpták a karácsonyi cukorkát a székérről. Haczka József kocskísérő, Eötvös uca 12. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Szoboszlói úton kocsijáról ellopta 90 pengő értékű karácsonyi cukorkát tartalmazó csomagját.

Gyászroval

Vigvári Lajos gazdálkodó 78 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 10 órákor lesz a mikespécsi gyászháztól az ottani ref. temetőben. — Dankó temetkezési vállalat.

Id. Kelemen Jánosné 66. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félhárom órákor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Pacsirta uca 4. Gebauer-cég rendezi.

Dr. Gallé Jenőné táblai tanácselnök özvegye elhunyt. Temetése pénteken egyegyednégy órákor lesz a díszravatalozóból. — Gebauer-cég rendezi.

Nagy Gyuláné Szabó Mária temetése ma délután 2 órákor lesz a díszravatalozóból. Fehértóly vállalat rendezésében.

Békési József tartalékos tizedes, életének 25. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órákor lesz a Köztemetőben. Temetést: Fehértóly vállalat végzi.

— Ellopták kerékpárját a vasúti posta elől Agárdi Gyula küldőre. Mikespécsi út 45. szám alatti lakosnak 150 pengő értékben.

— A lórój ellopták a lótarót. Szabó Sándor kocsi, Hétvezér uca 69/b. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, aki a Böszörményi úton, amíg a bement egy fűszerüzletbe, ellopta lováról a lótarót 40 pengő értékben.

— Műsoros délután a leányipariskolában. Jól sikerült, kedves műsoros délután rendeztek vasárnap délután az ipariskola leány növendékei az intézet tornatermében, melyet az alkalomból zsúfolásig megtöltött a közönség. A műsort végignézte az intézet tanári kara is. Szóór igazgatóval az élén. Az Erdélyi-induló elhangzása és Kovács Olga tanárnő közvetlen hangú megnyitó beszéde után a leányok szebbnél szebb ének- és táncszámokat, továbbá derűs magánjeleneteket adtak elő. A külön együttesselből különösen ki kell emelnünk Bíró Magda, Bagdi Márta, Boros Mária, Kiss Irén, Kállay Magda, Varga Margit, Kertész Magda ének- és táncszámait, továbbá Doros Teréz, Moór Jolán, Kovács Eszter, Kiss Irén, Kovács Ilona és Vértési Margit magán- és párosjeleneteit, akik tudásuk és tehetségük legjavát adták. Bagdi Márta, Kállay Magda és Kovács Eszter nagyon szelímesen konferáltak. A magasnívójú ünnepélyt Kovács Olga tanárnő jóakarató irányítása mellett rendezték az intézet növendékei.

— Nem vette észre, hogy a gyomrába lőttek. Iszkei Ferenc munkás egy Nefelejts ucai vendéglőből kilépetve kapta a lövést. Nyugodtan hazament és csak otthon panaszkodott fájdalomról. Az előhívott orvos megállapította, hogy 12 helyen fúrta át a gyomrát a golyó.

— Halálra ítélték, mert légitámadás alatt lopott, Franz Thiel büntetett előéletű neustadti lakost a berlini rendkívüli törvényszék.

— Nápolyban is... Szokatlanul nagy hideg van Nápolyban is. A Vezuv csúcsát fehér hóköpenyeg takarja.

— Légvédelmi gyakorlatot tartottak tegnap Bukarestben. A gyakorlat másfél óra hosszat tartott.

Szerkesztői üzenetek

U. Miklós. Tekintettel a szűk lapterjedelemlre ilyen hosszú levelet nem tudunk közölni, ellenben a panasz leírását eljuttatjuk az igazgatósághoz.

Karácsonyi vásárlásainál zsebnaptárt adnak az alábbi cégek:

- Acél antiquarium, Széchenyi uca 2.
- Bálint József, Csapó uca 67.
- Büftormagazin, Széchenyi uca 6.
- Csillag Testvérek, Piac uca 25.
- Dávid Mihály, Hatvan uca 15.
- Eisenberger Dezső, Csapó uca 101.
- Frick Testvérek, Piac uca 27.
- Gulyás Ferenc, Piac uca 59.
- Havas Károly, Bádagos uca 1.
- Hammerli L., Piac uca 16.
- Kaszanyilky Endre, Piac uca 57.
- Kántor Ernő és Társa, Piac uca 41.
- Kassai sör, Széchenyi uca 22.
- Kassai Sörház, Hunyadi uca 1.
- Kerecsen János, Csapó uca 6.
- Klein Géza, Árpád tér 13.
- Klühne Rt., Deák Ferenc uca 4.
- Krayer E. és Társa, Csapó uca 13.
- Kornhauser, Simonyi uca 6.
- Kovács Lajos, Miklós uca 9.
- Mink Ferenc, Hatvan uca 6.
- M. Nagy Sándor, Piac uca 20.
- Nagy István, Széchenyi uca 6.
- Szliuka István, Teledi uca 100.
- Szántó Albert, Csapó uca 8.
- Tóthfalussy Testvérek, Piac uca 16.
- Ungár József, Széchenyi uca 1.
- Városi szeszüzlet, Kőzsa uca.
- Vigszínház mozi, Arany Bika épület.
- Volentik Sándor, Piac uca 38.
- Wawruch Alajos, Szent Anna u. 6.
- Werner Sándor, Piac uca 70.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE. Búza 78 kg-os 23.70 P, rozs 71 kg-os 19.70 P, árpa, sörárpa kiváló 26.60, sörárpa elsőrendű 25.60 P, sörárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20 P, takarmányárpa 65-66 kg-os 21.20 P takarmány középminőségű 20.20 zab 41 kg-os 22.06, tengeri 17.60 P.

A tegnapi állatvásáron az irányzat lanyhuló volt. Felhajtottak 201 darab lovat, eladtak 98 darabot. Szarvasmarhából felhajtottak 673 darabot, eladtak 448 darabot. Az árak így alakultak: vágóelő 48-115 pengő, súlyig 215-340 pengő, jó igasló 350-550 pengő. — Jó minőségű szarvasmarha 60-80 fillér, élősúlyban kilónként, közepes 45-60 f., súlyig 30-45 fillér, borjú 70-100 fillér, növendék 48-68 fillér, tinó, ökrök 66-85 fillér, fejstebben darabonként 235-520 pengő.

SPORT

A Ferencváros vasárnapi játékaról áradózik nemcsak a magyar, hanem a horvát sajtó is. Megállapítják, hogy a Ferencváros ki tudja hányadik fénykorát éli és olyan formában van, mint amikor az Ausztriai 6:1-re, a Rapidot 9:3-ra verte. — A Bajnokok Tornájában a bécsi Rapid lesz a Ferencváros következő ellenfele. A Rapid most szüldetes formában van, vasárnapi bajnoki mérkőzésén is 13:1 arányban győzött egy jóképességű középsapat ellen.

Jánossy Béla, a Gamma tanácsadója, aki a Boeska és bucaresti Rapid edzője volt, kitanó játékos volt a Gammában Szilvási, a bucaresti Rapid háttvédje személyében.

Az Erdélyi Kupában kirosolták a vasárnapi mérkőzéseket. Szegeden Szeged-Nagybányai SE. Csepelen WMFC-Elektromos mérkőzés lesz. A közép-döntőt kiesési alapon bonyolítják le az eredetileg tervbe vett kétfordulós játék helyett. Ennek be nem vallott oka az, hogy nincs meg a kellő arányú közönségérdeklődés az Erdély-Kupa mérkőzések iránt. Itt rá kell mutatnunk ismét arra, hogy igazi érdeklődést csak a bajnoki mérkőzések vonzanak. Helyes a csapatok téli foglalkoztatása a vajaskenyér-porlyák helyett, de csak bajnoki mérkőzéseken, mert minden más mérkőzés (a nemzetközi küzdelmeket kivéve) ráfizetéssel jár. Fel kell említeni a létszámot az NB-ben, hogy még decemberben is bajnoki pontokért játszanak és meg lesz oldva a játékosok foglalkoztatásának kérdése.

A női tornászbejövőkön a debreceni Galacay Kató 108 pont összeredményt ért el, míg Csillik Margit 113.3-al szerzte meg az első helyet. Kapusi Julla 106.7 összeredményt ért el.

Hasznos karácsonyi ajándékok kaphatók

Sesztina Lajos

vasnagykereskedésében

Debrecen, Piac u. 23. sz.

ÁRVERESI HIRDETMEY. D. kir. város tulajdonát képező Kadarecs csárda fedélszerkezetének átépítése során kikerült korhadt faanyag folyó hó 21-én, szombat délelőtti 9 órai kezdettel a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. A kikiáltási ár csomónként 40 pengő. Vásárlók — legtöbbit ígérők — tartoznak a vételrat a helyszínen készpénzben kifizetni a 3.6 százalékos költséglettel együtt. A megvásárolt faanyag azonnal elszállítandó, mert

annak őrzését a város nem vállalja. Polgármester megbízásából: Kalenda Lóránt sk. műszaki tanácsos.

HIRDETMEY. Értesítem az érdeklődőket, hogy a folyó évben az ohati erdőben tárolt kb. 212 q erdei széna az 1940. évi december hó 20-án, pénteken délelőtti 9 órakor, a mátai erdőben termelt kb. 32 q széna ugyanaznap délután 2 órakor fog nyilvános árverésen eladni. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Halló, fiúk! Két jóbarátom két jóbarát ismeretségét keresi szórakozás céljából. Jeligen: „Felvidékiek.” 111

ALKALMAZAST nyer nő

Gyakorlott csecsemő-gondozónőt felveszek. Roth posztóüzlet, Révész tér. 112

Kézikötőzőket állandó munkára keztyű, pulóverkötéshez keresek. — Varga, Piac uca 69. 417

Gyakorlott gépiro és könyvelőnőt délutáni munkára felveszek. Jelenkezés írásban és személyesen. — Mayer mérnök, Kossuth u. 23. 418

Úgyes közilány férfi-szabóságba felvétetik. Fodor, Arany János u. 15. 98

ALKALMAZAST keres férfi

Jómegjelenésű 28 éves keresztlény kereskedő-segéd állást keres fűszer és csemege szakmában. Elfogad pénzlárnoki, üzletvezetői állást, raktárkezelést 1000 pengő óvadékkal. H. János, Szolyva, Levante uca 1044. sz. 68

HAZTARTASI ALKALMAZOTT

Rendszerető bejárónőt azonnal felveszek egész napra kocsittal. Vargakert, Keleti sor 1b. 58

Rendszerető bejárónőt azonnalra felveszek — kocsittal. Kusza Béláné, Kandia 15. Délután jelentkezni. 102

Mindenes leány, ki főzéshez ért, azonnal felvétetik. Péterfia 32. sz. 91

Takarítónőt reggel héttől tízenegy óráig felvesz dr. Lévyáné, József kir. herceg uca 4. 420

Bejárónőt azonnaltalra felveszek. Széchenyi u. 11. Keresztépület. 85

AJANLAT

Bécsben képeált zongorahangoló olcsón lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20

Arany és ezüstöt, orrláncot legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 789 12. 26

Hat pengőért délutáni ruhát, 20 P-ért kabátot készítenek „Elit” szalon Piac 59 1735 12. 25

Használt varrógépek nagy választékban Varrógéprezsek minden géphez javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 79c 12. 26

Blondel és fafaragott képerkeret keretkészítőnői megrendelhetők Gajdos aranyozónál, Plac u. 63. 62 12. 24.

Káposztás-kádak, boroshordók, sózóedények, csos árban, javítások gyorsan készülnek. — Vargánál, Hatvan u. 68 sz. 854 12. 31

Báránbélésű bőrkezttyűk legolcsóbban beszerezhetők Kiss Béláné fűző- és háskötő-üzemében. Kossuth u. 59. sz. 621. 12. 24.

Önkéntes urak mar most rendeljék meg egyenruhájukat, Tegdes szabónál, Kálvin tér 19 sz. 878 12. 28.

Legolcsóbban test, tisztít, férfi és női ruhákat. Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Fukorgyártás, üvegesztés, hibás tükrök fonszorozása előszoba, fürdőszobabútorok. Slpkovitsnál, agyvárad u. 15. Telefon 22—96. 484 12. 25.

Villanyzerelést és javítást szakszerűen és pontosan készítenek Tóth István Kar uca 31. sz. 652 12. 24

ÉLELMISZER ITAL

Karácsonyi, újévi borbásár a „MEGA” borozóban. Araink: siller 1.60, zamatos 1.60, mörri ezerjő 1.90, somlói 2.10, hárslevelű 2.10 stb. Telefon: 19-77. sz. Csapó 39. 1821 12. 31

TARS

15—20 ezer pengővel társat keresek ipari vállalkozáshoz. Címet „Nagy jövő” jelígere a kiadóba. 96

TÜZELŐ ANYAGOK

Borsodi szén kapható, megrendelhető Rákóczi uca 18. szám. szénüzlet. 107

Tűzifa, parkettgyári hulladék, olcsón kapható. Jost parkettgyár, epreskerti fatelep. 85

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISEG

Vendéglőnek, borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség, hatalmas borpincével, mellék-helyiségekkel kiadó a Piac és Arany János u. sarkán. Felvilágosítás a házfelügyelőnél. 1968 12. 28.

HANGSZER

Zongorák megbízásból eladók, hangolás, javítás. Tanczer hangszerkészítő. Batthyányi u. 1. szám. 393 12. 31

BÚTOR

Rekamiek, fotelleket — Szabó kárpitosnál, Szent Anna városi bérház első-rangúan készítenek. Telefon: 19—81. 27 12. 31.

Kombinált szekrény, modern háló, ebédőszalon, nagy választó üvegfal. szalagarnitúra, székek eladók. — Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1. 19.

Körölyháza 3 pengőből, villanvkörtécseré 20 fill. rádiók, gramofonok, ajándék tárgyak. — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22 szám. 788 12. 26

Figyelem! Javítok fehérneműt, női felsőruhákat. Rákóczi uca 19. 2. a. 90

Aranyos ciznyelék — szakszerű javítását, fűgött samottbetét és callyhák samottozását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Varrógépeket felújít, tökéletesen javít, új alkatrészeket behelyez. raktáron tart Nagy István. Széchenyi uca 6. 787 12. 26.

Karácsonyra tartós dauert, szép frizurát csináltasson. Kohut fodrásznál, Püspöki palota, Déli-sarok. 816. 12. 27

Teljes ellátást kaphat uriember havi 50 pengőért. Kút uca 62. sz. 6 12. 28.

Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésre és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállal Laczók cserépkályhavállalat. Hatvan u. 4. Tel.: 27-93. 1928 1. 10

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, kisebb ablakra 8 pengőért is, csipkészővet, maradékokat 360 szélesben. — Rozmanné! Rothermere uca 36. 1367 1. 4.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. sz. 789 12. 31.

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó Fiat 502. autót teljesen új gumikkal 700 pengőért. Simonyi út 36. 1210. vv.

Élelmiszerek Debrecenben

Marhabús I. r. nyomtatékkal	1.60	Küvér liba kg.	1.70—1.80
Marhabús I. r. nyomtaték nélkül	1.72	Pulyka kg.	1.50—1.60
Marhabús csont nélküli	2.00	Taj literje	0.28—0.32
Vesepecsenye tisztítva	3.00	Túró kilója	1.10—1.20
Vesepecsenye csonttal	1.80	Vaj kilója	4.60—5.60
Verescsont	0.60	Egység kenyér kg	0.40
Velőcsont	0.80	Tojás darabja	0.16—0.17
Tüdő, szív	1.20	Retek cs.	0.08—0.12
Máj	1.40	Zöltség cs.	0.08—0.12
Marhabús II. r.	1.40	Zeller darabja	0.04
Sertéskaraj	2.44	Torma kg-ja	0.50—0.60
Tarja	2.04	Vörösláposzta darabja	0.08—0.14
Lencse	2.50	Cékla kg.	0.16
Vékonyoldal	1.80	Sóska csomója	0.08
Bőrös, fark	1.40	drb.	0.08—0.20
Fej	1.00	Dióbél kilója	3.80—4.40
Háj	2.24	Burgonya kg.	0.08—0.14
Zsír	2.32	Nyári rózsza kg.	0.13
Sós szalonna	2.00	Ellarózsza kg.	0.12
Csirke párja	2.50—3.50	Fokhagyma	0.80—0.90
Tyúk párja	4.00—5.00	Vöröshagyma	0.36—0.40
Kacsa párja	4.00—6.00	Karalábé drb.	0.04—0.08
Liba párja	7.00—8.00	Káposzta drb.	0.08—0.12
Kövér kacsa kilója	1.60—1.70	Kelkáposzta	0.10
		Savanyúkáposzta	0.32
		Spenót csomója	1.08
		Alma kilója	0.70—1.60
		Körte kilója	1.10—2.00
		Dió	1.00—1.40

Két darab használt régi íróasztal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 588 vv.

KIADÓ LAKAS egy szobás

Kiadó egy szoba, előszoba, irodának is alkalmas, Csapó u. 26. 108

Egy szoba, konyha, spájz, fűskamara kiadó. Dobó u. 8. 87

LAKAST KERES

Központi fűtéses szobát keres fürdőszobahasználattal Dóczy ref. tanítónőképzőintézetnél. Cim a kiadóban. 104

Központi fűtéses, csendes, nyugalmas, meleg szobát keresek különbejárattal, fürdőszobával. Cim a kiadóban. 89

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal bútorozott szoba azonnal kiadó. Püspöki palota I. kapu II. em. 5. 97

Bútorozott szoba kiadó. Domb u. 1. szám. 4. ajtó. 419

Különbejárattal szépen bútorozott szoba azonnal kiadó. Kálvin tér 5. 99

ELVESZETT

Elveszett Tanító u. 15. szám alól egy új jubász bunda, — becsületlen nyomravezető megérdemelt jutalomban részesül. 119

VEGYES

Alló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fejtéttel, olcsón eladó Cim a kiadóban 270 vv

Hálószobák, ebédők kombinált szobák. konyhaberendezések. Sziamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám alatt 604 12. 23

Szappannak való zsíradékokot szappanra becserelek. Pál szappanos, Kölcsei u. 8. 1708 1. 25

Grafológusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi út 43. 64

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással két bolthelyiséggel a város egyik legszebb helyén. Cim a kiadóban. 14

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyzetméteres, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: Cim a kiadóban. 84

ELADÓ HAZUFELY

Széchenyi uca 85. sz. telkek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 44

Komlóssy út 10. z. üres telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható Cim a kiadóban. 34

Komlóssy út 15. es a Dóczy József uccára nező három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtud hat a kiadóban. 54

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetméter telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cim a kiadóban. 64

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uca-ból nyíló Dobsina uca-ban 268 négyzetméteres villatelek négyzetméterként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcseői Segélyező Eryet bankintézet. Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Olcsó ház helyek Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fürdő uca 2. szám. 17

GAZD. ESZKÖZÖK

Szántalpa, szecskavágó, répavágó, szekér, hármashenger, vetőgép eladó. Károly Ferenc József út 21/b. 101

ELADÓ FÖLD

8 hold föld Bánkon, kövesdánál eladó. Képmalom u. 8. 900 12. 29

ELADÓ ALLAT

Kakasok, javított sárga magyar, fiatalok, tenyésztésre, vérfriessítésre ismét kaphatók. Hatvan u. 24. 1380

Eladó 4 darab kövér sertés egyesevel is. Pacsirta uca 16. 1. ajtó. 114

Hízott sertés 1 darab eladó. László, Batthyány 17—19. 113

5 darab 6 hónapos malacok, egy kisebb hízó eladó. Csillag uca 82. szám. 105

Liba, tömüivaló, szépek olcsón eladó. Cegléd u. 18. 107

2 darab 100—105 kg-os 10 hónapos sonkamalac eladó. Honvéd u. 41. sz. 35

Liba, nagyobb fajta, magnak vagy hizlalni beszerezhető Kossuth u. 51. 88

Szerkesztésért felelős

PALFI JOZSEF

Kiadóért felelős

NY. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó

ESTANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladás nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY